

**Мой край в годы Великой
Отечественной войны.**



Это страшное слово «война»! Оно коснулось каждой семьи, каждого человека, в тот далёкий 1941 год. С территории Сергиевского сельского совета было призвано на фронт 2574 человека, не вернулось 548 человек.

*Друг, не горюй, что рано мы
Уходим.*

Кто жизнь свою, скажи,

Купил на век?

Ведь годы ограничены

Той жизнью,

Которую избрал сам человек.

Не время меж рождением и

Смертью

Одно определяет жизни срок,-

Быть может наша

Кровь, что здесь

Прольётся,-

Прекрасного

бессмертия

исток!...

(Муса Джалиль)



Но их ещё долго ждали домой...



Любушкин И.Т.- Герой Советского Союза



Советский танковый ас, гвардии старший сержант (по другим данным — гвардии лейтенант). На его боевом счету 20 уничтоженных танков и САУ противника.



ПИСЬМА С ВОЙНЫ

Ты не плачь. Я не умер, а ушёл от вас, мама, как многие ушли, такие же как я. Ушли за нашу будущую жизнь... Ваш Павел.

Если ты получишь это письмо, значит меня уже нет. Ты должен знать правду... Я долго отстреливался. Сейчас лежу раненый в ногу... И. Анисимов.

Мама, ты наверно совсем устала. Сколько тебе выпало дел, дорогая. Как ты там справляешься со всей оравой? – трудно представить. Мамочка, я прошу тебя, не волнуйся за меня. У меня всё хорошо... Целую. Саша.



У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

Среди ушедших добровольно на фронт было 7 женщин. 5 из них не вернулись с войны:

- Ледовских Анна Фёдоровна - 1911 г.р. Погибла в 1943 году в Белоруссии.
- Петрова Анастасия Григорьевна – 1926 г.р. Погибла в 1944 году под Гродно.
- Сироткина Анна Исаевна – 1922 г.р. В 1942 пропала безвести.
- Трекухина Александра Дмитриевна – 1921 г.р. В 1944 пропала безвести.
- Федякова Мария Николаевна – 1907 г.р. Военный фельдшер. Пропала безвести в 1941 году.

«Милая моя подруга Нина! Если я погибну в этом бою, то сообщи об этом моей маме. Я сражалась честно. Ведь это самое прекрасное – спасти жизнь человеку, который борется за нас... Твоя подруга Аня.»



Вспоминает Мария Георгиевна Петрова *«Во время войны весь колхоз только на женищинах и держался. Техники не было, пахали на коровах. мать за сохой, а дочь корову ведёт. Чтобы корова молоко не потеряла, женищины сами таскали соху. Платы не было. На трудодни получали 16 кг. хлеба.»*



О тяжёлом военном времени вспоминает Антонина Тимофеевна Васина. «... Стали мы работать вместо мужиков. А на фронт забрали и лошадей, оставили быков и четыре старые лошади. Пахали на быках по два человека. Уйдёшь утром и придёшь солнце садится. Обедали там же на поле. Возьмёшь тыкву, картошку, свёклу, и все вместе едим. О хлебе забыли, думали только о том, как там на фронте...»



Котельникова Раиса Григорьевна: « Проводили мужчин на фронт, в селе стало так тихо, никто не смеялся, не пел песен, как бывало раньше. Все ждали новостей с фронта. Теперь женщины за мужиков работали. Всё, что выращивали, всё на фронт отправляли. Если у кого корова была и куры, тоже молоко и яйца сдавали государству. Всё на фронт Ещё бабы вязали носки, варежки для солдат...



ВСПОМИНАЮТ ДЕТИ ВОЙНЫ

Трофимова Антонина Васильевна :

«Мне 6 лет было, когда война началась. Отец воевал, мать умерла. Тётя нас воспитывала. Больше всего запомнилось ощущение страха, когда видели зарево в стороне Воронежа. Очень боялись, что немцы сюда придут. И от отца вестей не было..»



Чеченева Валентина Яковлевна: *«Когда война началась я 6 класс закончила. Отличницей была. Но школу бросила и пошла работать. Очень тяжело семья жила. Работали от темна до темна. И пахали, и молотили. Да, ещё на торф отправляли. Два месяца там работали...»*



Зенин Виктор Севостьянович: *«Во время войны мальчишкой был. В основном с матерью ходил на работу, ну и в ночном пас лошадей. Помню постоянное чувство голода, ещё спать хотелось...»*



Ежихина Мария Никитична: *«Война началась, я с 9 лет в поле работала. Полола просо, чечевицу. Вязала снопы. Зимой гоняли телят на водопой, на пруд. Был голод, ели траву: лебеду, сурепку, щавель. Тогда много детей от голода умерло. В школу ходили не все, не в чем было. Одни валенки на несколько человек. Один снимал, другой одевал. Тетрадей не было, писали на старых газетах, вместо чернил разводили сажу водой и писали. Дома зимой спали на печи, а летом на земляном полу...»*



*Есть истории огромный камень,
Мы на нём напишем имена
Золотом их тиснем, чтоб веками
Помнила и чтила их страна –
Всех, кто умер за свою Отчизну,
За её величье и расцвет
Всех, кто отдал дорогие жизни,
Кто трудился, чтобы ярче лился счастья свет!*

Динисенко И. Ф.

